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@ nunta de diamant.
Sibiiu, 21 Februarie n.

Intr'un palat mare fi  frumos prin
ciar dela Piena, atrăgător însă mai 
ales prin bunătatea şi nobleţă inimei celor 
ce'l locuesc, să sevârşeşte astăzi, Mer
cur i, 21 Februarie n. un act d ? rară 
însemnătate în viaţa omenească: se ser
bează nunta de diamant a Arhidu
celui şi generalului austro-ungar Rai
ner şi a Arhiducesei Maria, căsătoriţi 
în 21 Februarie 1852.

Puţini vor fi aceia, cari ştiu, că 
Alteţa Sa, Arhiducele Rainer, (născut 
în / /  Ian. 182'/) cu toate că e general de 
inf. al armatei austro-ungare şi a fost 
comandant suprem al „Landwehr* ului 
din Austria — are şi pregătiri fru
moase juridice, în urma cărui fapt a 
stat în fruntea afacerilor politice ale 
monarhiei noastre, ca ministru presi
dent, dela anul 1861 până la 1865, 
deci tocmai în epoca cea mai grea a 
vieţii publice din monarhia noastră, în 
care se frământa şi se pregătea aluatul 
pe seama prefacerilor de mai târziu. 
Alteţa Sa a condus şi şedinţele sena
tului înmulţit imperial dela anul i 860, 
ca president numit din partea Maiestăţii 
Sale, ale senatului, convocat anume 
pentru stabilirea modalităţii introducerii 
unei vieţi constituţionale în statele 
monarhiei.

Şi mai puţini vor fi apoi aceia, 
cari ştiu, că după Maiestatea Sa, Mo
narhul nostru, cel mai mare binevoitor 
ol Românilor de sub casa domnitoare 
habsburgică şi cel mai generos şi des- 
interesat protector al lor la poalele tro
nului a fost Alteţa Sa, Arhiducele 
Rainer!

De aceea, Marele Şaguna nu mer
gea nici odată la Piena fără să caute 
ocaziunea a se întâlni cu Arhiducele 
Rainer, pentru a-i cere sprijinul întru 
ajungerea scopurilor şi reális ar ea planu
rilor sale, sprijin care totdeauna i s’a 
promis şi de fapt totdeauna i s'a şi dat.

Mai ales în chestia reînfiinţării 
vechei Mitropotii gr.-ort. române din 
Iransilvania şi Ungaria, serviciile pe

F 0 I Ş 0 A R A .
Românii din America

d e  p re o tu l  I .  P o d e a .

(U rm are ).

Alteori, ca ziarele americane să aibă 
cu ce-şi umplea coloanele, le ţine calea la 
miezul nopţii, ii arestează cu zecile, şi în 
ziua următoare ii judecă la amende de sute 
de dollari.

Semne de îndreptare se zăresc abia 
acum, când liga temperenţilor poartă o luptă 
pe moarte şi pe viaţă pentru stârpirea ace
stor destrăbălări. Sunt deja câteva state, în 
cari este interzisă orice consumare a beu- 
turilor alcoolice, oraşele mai nouă sunt a- 
proape toate fără cârciume, şi încep a se 
închide cârciumele şi în unele oraşe mai 
vech', cari până mai eri alaltă-eri erau ve
stite de numărul uriaş al acestor culcuşe 
ale imoralităţii. Dar se vede, că păcatul be
ţiei este totuşi cea mai rea patimă ome
nească, căci şi în oraşele fără cârciume, S9 

fac uneori beţii: muncitorii noştri cumpără

cari le-a făcut Alteţa Sa Marelui Şa
guna şi bisericii noastre dreptmăritoare 
sunt foarte mari, astfel, că am putea 
spune, că dacă nu era Alteţa Sa toc
mai pe atunci La conducere, în fruntea 
afacerilor publice ale monarhiei, ca mi- 
nistru-president, poatecă trebuia să mai 
aşteptăm încă mulţi am după reînfiin
ţarea mitropoliei noastre!

Cuvme-se déci, ca în ziua însem
nată de astăzi, când Alteţa Sa îşi ser ■ 
beazâ nunta de diamant, atât de rară 
în viaţa omenească, să ne aducem cu re
cunoştinţă aminte de bunăvoinţa şi iu
birea cu care s'a purtat Alteţa Sa tot
deauna faţă de poporul român din mo
narhia austro-ungară, şi cu sentimente 
de gratitudine să-i dorim şi noi linişte, 
mulţămire, fericire şi bucurie în restul 
vieţii ce o va mai petrece pe acest pă
mânt, şi să rugăm pronia cerească să i 
lungească firul vieţii, împreună cu a 
augustei sale soţii, în deplină sănă
tate, pănă la cele mai estreme margini 
ale vieţii omeneşti!

Contele Aehrenthal.
Mâne, Joi, ae va face înmor

mântarea contelui Aehrenthal, foat mi
nistru de esterne al monarhiei noa
stre, iar după ce i-se vor fi dat ul
timele onoruri din partea celor ce 
l’au atimat, şi ae vor fi văreat, ul
timele lacrimi din partea celor ce 
l’au iubit, numele său şi făptuirile 
aale vor fi date în grija istoriei, care 
le va judeca şi aprecia cu dreptate 
şi după vrednicia lor.

Şi istoria la to t caaul va tre 
bui să constate, că contele Aehren
thal,, chemat la postul cel mai greu 
ce şi’l poate cineva închipui, — şi 
l’a împlinit cu multă pricepere şi 
cu multă râvnă. A fost la to t ca
aul un bărbat rar şi de rar talent 
diplomatic, care a ştiut alege bine 
momentele potrivite pentru acţiu
nile sale, şi a ştiut mesteca cu a- 
tâ ta  desteritate cărţile diplomatice, 
încât câştigul se fie al seu, al mo- 

j narbiei pe care el o reprezenta.

Opera sa cea mare şi însem
nată, pentru care istoria are să-i 
reserveze pagini frumoase de glcrie, 
este şi remâne anexarea celor două 
provincii ocupate de mult din par
tea monarhiei noastre, adecă: Bos
nia şi IJerţegovina. Şi se dă cu gân
dul, că tocmai în jurul acestei che
stiuni grele şi-a opintit decedatul 
prea mult forţele intelectuale şi şi-a 
atras boala, care i-a curmat firul 
vieţii cu mult înainte de vreme.

Pentrucă nu a fost lucru uşor 
anexarea Bosniei şi Heiţegovinei, 
puse din partea congresului dela 
Berlin numai sub epitropia monar
hiei noastre, spre a le purta adecă 
de grije până se va putea reculege 
Turcia, proprietara adevărată a a- 
cestor provincii; şi multă cuminţe
nie s’a cerut, pentru a face pute
rile mari se înţeleagă, că anexarea 
provinciilor numite nu numai că e 
acum necesară, dar e şi îndreptăţită.

Şi contele Aehrenthal le-a con
vins pe toate, afară de Rusia, care 
se împotrivea cu toată energia. Dar 
decedatul avea ac şi pentru cojo
cul ei. A scos din arhive actul le
gat ia anul 1877 între Rusia şi Au- 
stria-Ungaria, de cuprinsul, că Au- 
stro-Ungaria nu se împotriveşte, ca 
Rusia se ia dela România Basarabia, 
pe care Europa o dase la 1856 Ro
mânilor, şi la timpul seu nici Rusia 
nu se va împotrivi, ca Austro Ungaria 
se anexeze Bosnia şi Herţegovina, — 
şi l’a prezentat diplomaţiei ruseşti 
ca pe o poliţă, care trebue plătită 
dacă vreai să eviţi neplăcerile.

Şi Rusia a plătit poliţa, a tă 
cut şi a lăsat să se facă anexarea!

Dar greutăţi a avut contele 
Aehrenthal şi acasă cu realisarea 
planului seu de anexare, în urma 
raporturilor anormale politice din Au
stria, şi mai ales din Ungaria, unde 
la putere era coaliţia, deci indepen- 
diştii şi kossuthiştii, cari nu puteau 
fi câştigaţi aşa uşor pentru planuri 
legate de mobilisări de armată şi 
de mari cheltueli. Şi contele Aeh-

renthal a învins şi aceste greu
tăţi, to t cu diplomaţia, pentrucă a 
iniţiat din vreme pe ministrul-pre- 
sident de atunci în secretele şi in- 
tenţiunile sale, şi orice notă diplo
matică, trimisă ori primită, a comu- 
nicat’o în copie şi guvernului ungar, 
care prin acest act de curtoasie s’a 
aflat foarte mult măgulit, şi n’a pus 
apoi nici o pedecă în calea realisă- 
rii planului de anexare. Anexarea 
sub guvernul coaliţiei s’a făcut şi gu
vernul coaliţiei a dat şi sumele colo
sale reclamate de anexare, pentrucă 
peste trei sute de milioane de co
roane a cheltuit monarhia noastră 
cu ocasiunea anexării.

Ştim, că în urma anexării, cu 
care Turcia s’a dat mulţămită, după 
ce a primit despăgubirile acordate în 
sumă de vre-o şasăzeci milioane, nu
mai Sârbia a remas supărată, pentrucă 
şi-a văzut nimicit visul, pe care’l 
avea pentru viitor, şi era aproape 
să ne încăerăm ou Sârbii, dacă tac
tul şi înţelepciunea lui Aehrenthal 
nu făcea, ca conflictul să fie evitat, 
prin intervenţia Rusiei, deci tocmai 
a maréi puteri, dela care Sârbii aş
teptau to t sprijinul!

Politica esternă a decedatului 
conte Aehrenthal a fost deci o poli
tică foarte înţeleaptă, pe urma că
reia, dacă decedatul remânea încă 
numai câţiva ani la conducerea ei, 
multă influenţă putea să câştige 
monarhia noastră în concertul eu
ropean. Să spune însă, că pe noul 
ministru de esterne al monarhiei 
noastre, contele Berchtold, l-a reco
m andat Maiestăţii Sale însuşi con
tele Aehrenthal, ca pe unul, care 
cunoaşte mai bine secretele politice 
şi planurile sale; prin urmare, după 
ce Monarhul a numit pe Berchtold 
ministru d9 esterne, remâne, ca la 
Viena să fie continuată şi în viitor 
politica contelui Aehrenthal. Cumcă 
ea va putea fi continuată cu acelaş 
succes, ori nu, atârnă dela deste- 
ritatea noului titular dela esterne!

n’a fost cruţata nici persoana unui cinstit 
preot bătrân, cum este părintele* Pop din 
Aurora 111.

După încetarea acestei frumoase miş
cări, care nu avea alt scop, decât îndrep
tarea vieţii muncitorimei noastre, tocmai 
unii dintre cei ce au pus cele mai mari 
pedeci, ca să nu se realizeze, după ce şi-au 
făcut reclamă mare In ziarul „ America“, au 
deschis o casină în Cleveland 0,, după care 
aveau să urmeze altele. Nu era însă ceace 
avea să fie.

Un cutare Crăciun, din jurul Năsău- 
dului — pe atunci secretar al „Uniunei“ 
societăţilor române de ajutor; un Dumitru 
şi un Pavel Borzea din Ţara Oltului, nişte 
socialişti şi ateişti, au adunat Ia olaltă ceva 
bănişori şi au deschis o casă de joc de 
cărţi, în care se întruneau toţi blăstămaţii 
şi decăzuţii. Mână de ajutor li-a fost şi 
unul Zamfirescu, un pierde vară din Vaida 
recea, care într’un timp a fost şi călugăr la 
mănăstirea Cernica, care şi-a bătut şi îşi 
bate joc de puţinii oameni cu carte ce-i 
avem acolo, care spre ruşinea Uniunei socie
tăţilor române, redactează asum ziarul „A- 
merica“ şi care ducea acolo toate ziarele şi 
revistele noastre cari merg in schimbul „A-
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beutură din alte locuri şi beau pe sub as
cuns. De sine înţeles, că pedepsele, în ast
fel de locuri sunt atât de grele, încât cel 
pedepsit odată, nu mai doreşte în curând 
beutura.

De câţiva ani se ţin un fel de pe
treceri, cam ca ale meseriaşilor noştri de 
acasă, şi ca cele ce se aranjază la satele 
noastre. In câte un oraş s’au adunat la o- 
Ialtă meseriaşi şi junişani, cari încă nu sunt 
perduţi cu totul, formând un fel de cluburi 
al căror scop este, ca sub conducerea pre
oţilor şi a altor bărbaţi mai pricepuţi, să 
se producă cu piese teatrale şi cu cântări, 
să aranjeze petreceri la oeaziuni mai în
semnate, cum sunt sfinţirile de steaguri ale 
societăţilor de ajutor, sfinţirile de biserici 
şi la unele serbători.

Se credea, că astfel se vor curma 
măcar în parte, destrăbălările din cârciume 
şi muncitorimea noastră se va strânge mai 
bucuros pentru a învăţa ceva bun şi folo
sitor, decât să-şi prădeze banul pe otravă 
jidovească. Dar de unde ! Cârciumele au ră
mas tot cârciume, şi petrecerile au devenit 
tot un fel de scandaluri, dela cari poliţistul 
nu lipseşte nici când, — cea mai bună do
vadă, că Românul nu se simte bine, până

nu vede penele sau măciuca. Intr’un singur 
oraş, în Joungstown 0, am avut petreceri 
frumoase, unde un cor bine disciplinat, cântă 
regulat Duminecă de Duminecă şi la bise
rica noastră de acolo. Când în Cleveland
0. am aranjat o petrecere în favorul bise- 
ricei, la care nu am invitat poliţia, se mira 
toată lumea, şi era cât p’aci să se în
tâmple scandaluri ne mai pomenite.

D-l Vasile E. Moldovan, proprietarul 
şi redactorul ziarului .Românul“, cu scopul 
de a spăla întru câtva ruşinea românească, 
a convocat în toamna anului 1909, la o 
consfătuire ţinută în Cleveland 0, pe toţi 
conducătorii fireşti ai poporului nostru de 
acolo, hotărând înfiinţarea de casine în 
toate oraşele unde sunt muncitori de ai no
ştri, cari pentru tacsă lunară de câţiva cenţi, 
să aibă un local de întâlnire şi să-şi pe
treacă timpul cu cetitul de ziare şi cărţi 
folositoare.

Semidocţii şi cârciumarii, — grupaţi în 
jurul unei reviste — »Galicul american*, 
care va rămânea pentru totdeauna ruşinea 
ziaristicei române, s’au împotrivit acestor 
bune intenţiuni, şi de batjocurile lor groso
lane, pe cari şi le-au însuşit încă pe când 
erau purcari, jitari şi ciobani la ei în sat,



TELEGRAFUL ROMAN"
ala facultăţii da teologia din Atens, pe 
oari le-8 terminat în emul 1897.

In Atena P. S. Sa a rămss până în 
anal 1898, ecupându-se ou oereetările di
feritelor hrisoave şi cărţi vechi bisericeşti.

In «nul reîntoarcerii sale în ţară P.
S. Sa pub’ică o interesantă lucrare inti
tulată : „Şooalele greceşti în România de 
la anul 1644 până Ia 1821 şi urmările lor 
pe terenul politia şi religios în ţară*.

Anul următor P. S. Sa e hirotonit 
şi numit arhimandrit de scaun la Episoo- 
pia de Roman, unda gireezl afacerile e- 
pisoopiet până la numirea locotenentului 
episcopal.

Peste puţin timp P. S. Sa e trecut 
ca egumen la biserica Sf. Spiridon din 
Iaşi, unde a stat până la 1902, când treoe 
ca egumen ie Preoista mare din Roman.

In anul 1909 P. S. Sa e hirotonit 
oa Arhiereu.

Intre numeroasele lucrări a’e P. S. 
Sale cităm: „Shematümul judeţului Ba
cău“, o iutresantă biografie a bisericilor 
din jud. Baoău, apoi traducerea din limba 
elenă, a .Comentariilor Sf. Crisostom la 
epistolele Apostolului Pavel“. Din aoeastă 
luorare, care este una din cele mai inte
resante scrieri biserioeşti, P. S. Sa a tra
dus până acum opt volume, rămânând a 
mai traduce ultimul volum, care sa o- 
oupă ou epistolele oătră evrei. /

Fundaţiunea ziariştilor romani.
In interesul augmentăr i fucdaţiunii 

ziariştilor români din statul ung»r, înte
meiată de distinsul fruntaş al nostru Pr. 
loan Mihu şi administrată de banca „Ar
deleana* din O'ăştia, a trimis direcţiunea 
„Solidarităţii* din Sibiiu tuturor băniilor 
noastre următoarea adresă:

Onorabilă direcţiune!
După cum bine vă este ounosout, 

încă îd deoursul anului 1910 distinsul no
stru fruntaş Dr. loan Mihu, oonştiu de în
semnătatea cea mare oo o are presa la po
porul nostru şi de datorinţa ce o avem 
ou toţii de a es gura prin toate mjoaoele 
posifci'a viitorul eoslora, cari ou condeiul 
lor Servern căuşele noastre publice prin 
presă, a pus basa unei tfundaţiuni a zia
riştilor români din Ungaria*, donând un 
capital iniţial de 25.000 oor.

Fundaţiunea aceasta a obţinut apro
barea guvernului ţării şi prin epitropift in
stituită pentru administrarea ei se adre
sat zâ astăzi publicului şi instituţiunior 
noastre româneşti — între acestea şi „So- 
lidarilâţii* — pentru a oontribui la aug
mentarea ei.

Poate oă nici n’ar mai trebui spus, 
că băncilor noastre li se impune îa prima 
linie datorinţa de a răspunde apelului fă
cut de epitropia numitei fundsţiuni. Li 
se impune aceasta ou deosebire din doaă 
motive. Ca instituţiuni româneşti au da- 
torinţa să sprijmească o fundeţkne pen
tru ajutorarea ziariştilor, pentru oă numai 
argurându-se viitorul acestor mânuitori ai 
condeiului, presa noastră va putea primi 
în se vioiul ei puterile intelectuale, bine 
pregătite, de care are şi avem ou toţii lipsă. 
Numai câud viitoral ziariştilor noştri va 
fi Es'gurat, putem aştepta, ca bărbaţii no
ştri ou calităţi şi vooaţiune specială pen
tru presă să între in servioiul ei şi si-ji 
facă din aoeasta o ooupaţiaue prinoipală
c. vieţii !or. Priu urmare e un interes ge- 

I nerel bine priceput, de importanţă capi

tală, să sprijinim o fundaţiune, oare are 
de scop tocmai asigurarea viitorului zia
riştilor noştri. Dur băncile noastre mai 
au datorinţa a sprijini fundaţiunea zariş- 
tilor noştri şi din motivul, oá z’erístíea a 
făcut şi face mişcărilor noastre economice 
în general şl băncilor noastre în special, 
cele mai bune servicii prin apărarea in
tereselor lor.

Din aceste motive dirsoţîunea „Soli
darităţii' roagă ou insistenţă băncile aso
ciate, ca la împărţirea ejutoarelor, te le 
dau din ovotele lor de binefacere să ţină 
samă şi de „fundaţ unea pentru ajutorarea 
ziariştilor români din Ungaria*, îoapărtă- 
şmdu-o ou ajutoare potrivite, pe cari să 
!e trimită la adresa însoţirii noastre, de 
unde se vor transpune apoi la banca „Ar
deleana* din Orăştie, oare administrează 
aoeastă fundaţiune.

In speranţă, că apelul oe vă facem, 
va fi considerat după cuviinţă, semnez:

S ib iiu , 11 Februarie 1912.
Cu toată stima:

Parteniu Costna m  p .  
p re z id e n tu l ■■8nlirisritiUiii“ i -

Convocare.
Adunarea generală ordinară a 

„ Reuniunii femeilor greco - ortodocse 
I române din Sibiiu Suburbiul dos efin, 
I pentru înfrumseţarea bisericii“, se con- 
I voacă prin aceasta pe Duminecă în 

12/25 Februarie a. c. orele 2 p. m. 
în sala şcoalei centrale. Ordinea de 
zi a adunării este: 1. Deschiderea 
adunării generale. 2. Presentarea ra
portului general pe 1911. 3 Revi
zuirea socotelilor. 4 Propuneri even
tuale. 5. Verificarea sumarului adu
nării generale. S ib i iu ,  la 6/19 Fe
bruarie 1912. Victoria Boiu, prezid. 
Nicolau G. Iordan, secretar.

Scrisoare din Bucureşti.
Esposiţia lucrărilor din mănăstiri
Joi, z:a* „întâmpinării Domnului“, în 

2 Februarie v. s’a făout în Buoureşti des
chiderea unei espos ţii foarte interesante. 
E esposiţia diferitelor lucrări şi ţesături 
oasciae, făcute, adunate şi păstrete pe la 
multele n ăaăsti-i din regatul român.

Esposiţia a fost desohisă cu solemni
tate deosebită, în presenţa unui public nu
mirea şi ale», în frunte cu domuul mini
stru de culte şi instrucţiune pub’iaă C. C. 
Árion, ou P. S. Sa, Episcopul Nifon al 
Dunării de jos şi P. S. Ss, Arhi reul Calist 
Botoşeneanul, cu dl loan Kalindcru, admi
nistratorul domeniilor Coroanei, — şi cu 
alţi fruntaşi, din oier şi d ntre mireni, ai 
elitei inte’ectuale bucureştene.

Espoaiţa e instalată într’o sală mare 
a oasei bisericii şi are obiecte multe şi 
foarte frumoase, partea mai mare ţesături 
şi covoare, dar şi alte lucrări sevârşite ori 
oonsfrvate îa liniştea cea ma-e de pe la 
mănăstirile din ţară,

Desohiderea esposiţiei a făcut-o dom
nul D. Boroianu, administratorul casei bi
sericii, cu următoarea frumoasă vorbire, 
ascultată ou mult interes din partea pu
blicului :

„Domnule ministru,

m

E piscopii noi ai Rom âniei.
Am dat în numărul trecut pe scurt 

ştirea, 06 pentru dieceza văduvită a Arge
şului a fost alea Episoop din pertea mare
lui oolegiu P. S. Sa, Arhiereul Galist Bo- 
toşeneanu, şi pentru dieoeza Romanului P.
S. Ss, Arhiereul Teodosie Pleoşteam, iar de 
astădată venim sä facem o desoriere mai 
amănunţită a activităţr de până «coma a 
înalţilor prelaţi ai bisericei autocefale gr. or. 
din Românie, comunicând notele biogra
fice ale noilor Episcop', după cum urmează:

Arhiereul Calist, acum Episoop al 
Argeşului, s’a născut în Gernica, la 1 0 >  
tomvrie 1860. Cursul primar i’a terminat 
în Bucureşti, în anul 1:74. Urmează semi
narul central inferior, ale oărui cursuri le 
termină îu anul 1879. E numit apoi învf- 
ţător în oomuna Obileşti dinjud. Ilfov, şi 
la 1882 e hirotonit diacon, la bis. Sfinţi 
din Bucureşti, în care timp urmează cur
surile superioare ale seminarului Nifon, pe 
oari le termină în 1885. Urmează apoi fa- 
oultatea de teologie, în oara timp e nu
mit director al oanoelariei episcopale din 
Huşi.

In 1889 e nnmit prin concurs profe
sor de religie la gimnaziul din Gâiărăşi. 
In 1891 e hirotonit preot la bis. Delea- 
Nou& Calist din Buoureşti, şi în aselaş 
timp numit duhovnio şi econom. E tran
sferat apoi oa profesor de rel'gie laG ur
gia, ds unde după doi ari e transferat 
ou titlul definitiv la liceul Sf. Sava şi 
Matei Bssarab din Bucureşti. In 1895 a 
fngt ales preşedinte al comitetului sooietăţoi 
oierului româu „Ajutorul* din Bucureşti, 
pe oare o oonduoe şi acum.

In 1899 a fost ales Arhiereu cu titlul 
de Botoşeneanu), fiind hirotonit la 4 Iu
lie la mitropolia din Iaşi, de eâtră Mitro
politul Iosif Naniesou.

P. S. Sa este fondatorul frumosului 
palat al soo. clerului român „Ajutorul“ 
din bul. Carol 77. Este membru al soai- 
etăţsi „tinerimea română“, al sooietăţai pen
tru învăţătura poporului român, al sooietă- 
ţei elevilor săraci, şi al altor muite sooie- 
ţăţb

P. S. Sa s’a destins prin iubirea de 
săraoi, pe oari i-a ajutat întotdeauna. In 
special săracii din mahalaua Delea-Nouă- 
Calist au o adevărată veneraţie pentru P. 
S. Sa.

In anul trecut a fost numit locote
nent al Episoopiei Romanului, unde oon- 
form obiceiului său a colectat şi distri
buit la săraoi şi inundaţi peste 15 mii de lei.

Activitatea P. S. Sale s’a relevat şi 
prin o mulţime de scrieri, dintre oari ci
tăm în treaoăt: „Viata şi activitatea Mi
tropolitului Nifon al Uagro-Vlahiei*, „Bi- 
serios Delea Nouă", „lstoiioul eooittăţii 
CRrului Român*, „Flori oulese diu gră
dina unui păstor sufleteso,* şi altele.

*

Aîh'ereul Teodosie Ploeşteanul, acum 
Episcop al Romanului, a’a nâsout în anul 
1852 în corn. Sasout, din j ad. Putna. Tatăl 
său a fost preot.

In anul 1870 P. S. Sa a fost hiroto
nit oa diacon al Episcopiei din Roman, 
în oare oalitate a stat până în anul 1880, 
când a fost hirotonit ca prect de oătră 
episoopul Melchisedec, apoi a fost numit 
protoiereu al jud. Bacău, în oare oalitate 
a stat până îu anul 1892. Murind epi«oo- 
pul Melohisedee, P. S Sa a obţinut an 
oonceiiu, spre a urma cursurile superioare

în toate Sâmbetele ca vai de capul nostru. 
Doar sunt domni mari, milionari chiar, cari 
încă umblă pe jos câte o jumătate de oară 
şi nici pe nenea Ţăpuşă nu l-ar durea tăl
pile, cum nu l-au durut când acasă umbla 
desculţ şi prin mărăcini.

Centenarul lui Ş agu n a  s’a serbat şi 
de cătră Românii din America cu multă 
cinste şi pompă. In cele mai mari oraşe 
s’au slujit parastase, s’au rostit predici cu
prinzătoare de multe şi frumoase învăţături 
şi s’au făcut colecte pe sama bisericilor 
noastre de acolo. In Cleveland 0. în ziua 
serbării s’au adunat la biserica noastră — 
in care au servit trei preoţi: român, sârb 
şi rus — mii de Români, Sârbi şi Ruşi, pe 
lângă un mare număr de Americani, cari 
pentru prima dată, atunci au întrat în o 
biserică românească, în care din norocire 
cântau două coruri bune, unul rusesc şi 
altul românesc.

(V a u rm a).

Vorbe în ţelepte .
Povara cea mai grea, pe care o poartă 

pământul, este omul plin de păcate.

Prea Sfinţiţi Părinţi,
Doamnelor şi Domnilor !

Desahidem tzl esposiţia produselor 
easaioe de prin mănăstiri. Mănăstirile noa
stre în totdeauna au fost aţeziminte de 
oultură şl înălţare sufletească, cum şi de 
muncă, căci prin muncă în oea mai mare 
parte şi-aa agonisit traiul toţi vieţeitorii 
acestor aşezăminte.

Depărtaţi de grijile variate şi adesea 
prea materia iste ale (impurilor, oamenii 
devotaţi chemării monahale se retrăgeau 
în locuri s ng iratioe, spre a putea pe 
de o parte să sa roage msi în linişte Dam
nez aiul celei viu, i r pe de altă să pană 
îu evidenţă eficacitatea legii creştine. Şi 
de aceea în mănăstiri găsim oameni supe
riori, cari 8 3 ridică până Ia sfi iţenîe, atât 
prin însuşirile înalte suflete.-t1, cât şi prin- 
tr’o aotivitete eximplară, g ” je lor fi ndu-le 
nu numai mântuirea lor, ct şi a lumii, pen 
tru care se rugau neîncetat şi pe care că
utau s’o abată de la pornirile cele re'e.

Din mănăstiri răsar vitej i luptători 
pentru credinţă şi tot din ele ies măeotrii 
ai activ ţâţei religioase şi naţionale, oum 
şi îndrumătorii în oele ale indus‘r e cas
nice.

In visţ* mănăstirens ă găsim cuvio- 
şie şi devoţiune intensă şi aproape con 
stantă pentra sjungerea ideslu'ui oreştiD. 
Mănăstirile, — looaue vii ale vieţii ade
vărat creştineşti, — serveao ca pildă de

înă'ţare sufletească şi de desvoltare şi pro
păşire; iar contaotul lumii cu vieţuitorii 
ce prin mănăstiri ejută celor slabi, oa în
tărire în credinţă şl oa exemplu de prac- 
tioare a virtuţi'or creştine. Chiar voevozii 
ţării se oţelesc şi săvârşesc fapte măreţa 
întăriţi de cred nţa vie a monahdor de 
prin mănăstiri!

Aşa se şi explică, de oe mănăstirile 
găseso un sprijin excepţional din partea 
conducătorilor, oari le încarcă cu doneţ1- 
uni, iar Domniţe'e se întrec, ca şi soţiile 
boerilor mari, de a le înzestra ou daruri, 
— oele mai multe făcute priu ch’ar oste
neala mânilor lor, lucruri de mare prt ţ şi 
pe ceri azi la admirăm şi ne mândrim cu 
ele. Şi tot aşa ne explicăm înalta protec- 
ţ ;une pe oare a dat-o încă de la înoeput 
şi o aooardă şi azi mănăstirilor M. M. L.
L. Ragele şi Regina.

Monahismul nostru oriental, diferit 
de cel aposan, nu trebue a fi înţeles de 
cât după adevărata sa conoepţie. Căci dacă 
n’a dat naştere unei desvoltări variate, oa 
în oongregsţ'unile apusene, dacă a pus 
mai presus de orice preocupare desăvâr
şirea sufletească, şi daoă n’a eşlt în lume, 
oa în chiar mijlocul ei trăind, să servească 
de îndrumător mai mult el preocupărilor 
zilnice, cum ar voi uni’, acestea nu le-a 
făcut, pentru că chiar punctul de plecare 
el vieţii monehale este retragerea din lume. 
Da-- d n singurătatea vieţii mrnéhaié &u eşit 
a’âfcia bărbaţi, oari au ejutat neamu1, în 
cât azi ne mândrim cu viaţa şi ou ro’ul 
bineiăoftor oe ei au avut în lume. Mina- 
h’smul nostru n’a fort trântorul, de oare 
nu arare ori se vorbeşte de unii, oari 
nu-i cunosc rolul şi însemnătatea.

T.ântorii mănâncă mierea aleasă de 
albine. Monahii nu numai o& n’au mâncat 
ceea oe au adunat, dar au sporit darul, 
trimeţând în lume alinarea suferinţelor.

Şi cine ştie, cât valorează numai o 
cl pă de reculegere şi de înălţare sufle
tească, îşi poate da seama de binele pe 
oare l-au realizat vieţuitorii mănăstirilor,

Azi ohia-, în timpuri de oultură îna
intată, tot simţim necesitat a reoulegarii 
sufleteşti, şi tot din mănăstirile bine or- 
garizate luăm îndemnul înă'ţării sufleteşti. 
Iar daoă fzi n’avem rizultatele unei lu
crări constante de desvoltare continuă, 
găsim totuşi utup, pe oa’d specialiştii le 
admiră şi-şi fao o fală din ooleoţionarea 
lor, iar ceea oe se expune domniei-voastre 
eoum, pste dovada vie de oeea ce se poate 
faoe ou o îndrumare bună, chiar ou mij 
ioaoe restrânse.

Prezentarea acestei activităţi de prin 
mănăstiri se d.itoreşte d-lui ministru Árion, 
că'nia îi aduo respeotuase mulţumiri, pen
tru că m’a autorizat să fao această txpo- 
z’ţ'e şi pentru oă în vizitele d-*a!e pe la 
mănăstiri, înţelegând rostul adevărat al 
mănăstirilor, a încurajat pe oălcgă'd şi pe 
călugăriţe de a stărui cât m»i mult în lu
crarea lor, Dgăiuin iu-le tot concursul si 
reoomandându-le de a şl faoe mai întâi d - 
toria râtre Dumnfz u, prin regăoiune şi 
acte de virtute creştină, iar apoi de a se 
ocupa de industria oesnioă, care rldioă şi 
înaintea lai Dumnezeu şi înaintea oame
nilor.

Termin en dorinţa, oa aorst înce
put fă aibă urmări cât mai utile, şi ceea 
oe astăzi este o exprz ţie, să se poată trans
forma într’un bazar permanent al tuturor 
produselor mănăstirilor din ţară.*

A răspuns domuul ministru de culta
C. C. Árion, mulţămind domnului D. Bo
roianu pentra iniţ’ativa oe a luat de a 
aduna într’o rs iosiţie a‘.ât de succeasă tot 
oe s’a putut produce, pa urma unei rod- 

- nice aotivităţ', pe !a mănăstirile româ
neşti. Conitată ou plăcere, că începe să 
reînfloreaseă o activitate frumoasă oasnioă, 
atât de necesară, şi că se dovedeşta ou 
prisos nţă munca pe oare o desvollă în 
singurătatea lor mamhH, despre oari se 
spune mereu că trăeso în trândăvie. Roagă 
publicul, şi pe toţi bunii român), sä dee 
espoiiţiâi tot sprij nul posibil, pentruca 
începutul făcut ou mare sfială să fie dus 
la sfârşit îmbucurător.

A vorbit apoi P. S. S. Episcopul Ni
fon al Dunării de-jos, oa representart al 
Sfântului Sinod şi al mănăstirilor. A mnl- 
ţămit în termini oăiduroşi domnului mini
stru Árion pentru încurejgrea şi sprij nul 
dat, iar domnului Boroianu pentru manca 
depusă întru arsrj irea espos’ţiei, precum 
şi întreg publiouluî as stent pentru aten
ţiunea acordată productelor eşi’e diu ma
nile unor muu itor), neobosiţi nepreten- 
ţioşi, modeşti, din marnia monahilor.

S’a înoeput apoi visitarea esposiţiei 
şi au fost mu t sdnirate obiectele espuse, 
mai ales ţesăturile fiae, brodate ou o eriă 
desăvârşită, şi eovoare’e naţionale, ţesute 
ou multă mlgâlea’ă. Mulţi dintre primii 
visitatori ai erpofiţiei au făout cumpărări, 
proourându-şi frumoase lucruri d’n ce'e 
espuse, ori comandând să li sef~toă altele 
la fel. Esposiţia rămâne deschisă, după 
oum ssnt informat, vre-o opt z le. >

________ Raportor,

\
\

—

mericei“, nu ca să fie cetite, ci ca să se 
poată zice că e casină.

De fapt această casină e mai rea de
cât orice cârciumă, căci domnii (?) aceştia, 
aduc beutură şi vând pe sub ascuns cele 
mai otrăvicioase rachiuri, beţivanilor cari 
la miezul nopţii, daţi afară din cârciumă, îşi 
petrec aicea până la ziuă.

Cele mai frumoase întruniri, petreceri 
şi serbări au fost până acum sfinţirile de 
drapele ale societăţilor de ajutor, sfinţirile 
de biserici, prăznuirea centenarului lui Ş a  
gu n a  şi adunarea de protestare contra lui 
Apponyi, cu ocaziunea sosirei lui în America, 
în 17 Februarie 1911, când s’a vorbit timp 
de cinci oare, în toate limbile, mai mult în 
limba engleză, despre feliül cum Apponyi 
şi guvernele ungureşti, cearcă pe toate căile 
să ne răpească şi ultima rămăşiţă din mo
ştenirea strămoşască: limba.

Dar partea slabă nu lipseşte nici dela 
unele din aceste serbări. îndeosebi cu 
ocaziunea sfinţirilor de drapele se face atâta 
risipă de bani, de par’că suntem toţi milio
nari, nu muncitori prin fabrici. Totdeauna 
sunt călăreţi, trăsuri şi automobile. Par’că 
Americanii nu ne ştiu cine suntem, ce avem 
şi ce putem, nu ne văd la toate zilele, şi



TELEGRAFUL ROMAN

NOUTĂŢI. !
A leysrea  Mitropolitului Primat.

Din Bucureşti se scrie, că pentru 
alegerea Mitropolitului Primat al 
României, marele colegiu electoral, 
compus din membrii senatului, ai 
camerei, ai Sfântului Sinod şi ai 
cosistorului superior bisericesc va fi 
convocat pe Sâmbătă 11 Februarie 
v. la Bucureşti.

*
Ştire  personală . S3 sirie din Viena 

r& Mc iest-4 tea Sa va veni după sărbătorile 
P*şt lor la Budapesta ş> Gödöllő. După 
aceea va călători la vila Hermes din Lairz 
şi de aco o la Ischl.

•

JDistingerea protopresb iteru lu i m ilitar 
P. B oldea. Suntem intő'maţ', că prin an ordin 
al comandamentului corpului 12 de armată 
din 8 Februarie n. o. (numărul decretului 
36) Esaelenţi S ’, domnul general de in
tactei ie Kövess de Kővessháza, esrr’mă 
domnului protopreabiter militar Pavel Bol
dea, din prilejul permutării sa'e deia Hi- 
biiu )a V ene, laudă şi recunoştinţă pentru 
eminentele servicii prestate timp de ş se aci 
la p.sest comandemint de corp, ai cărui 
soldaţi sunt în mare majoritate — români. 
Trimitem sincere felicitări zelosului şi har
nicului protopreabiter, oare după com au
zim, a fost primit cu n uită bucurie în 
Vi'na d’n partea co'oniei române de acolo.

•
S erb â to area  păcii. In amintirea împă

ratului Constantin cel Mare se vor organiza 
la Roma festivităţi impossnte în luna lui 
0:tomvrie. Se împlinesc adecă o mie sasa 
sute de ani, de oând Constantin oel Mare 
(a domnit între anii 3C6 şi 337) a Snvias 
aproape de Rom» în 28 Ootomvrie 312 pe 
cumnatul săa, M xaaţiu, care se pro
clamase împărat şi care după ce a p=rdut 
lupte, s’a îneoet în Tibru. Lui Constantin 
înainte de a se începe lupte, i s’d arătat, 
cum se ştie, o cruce de foo ou inscripţie: 
In hoc signo vinces. Constantin oel Mare a 
strămutat espitaa imperiului la B zanţ, nu
mit după dânsul Constantinopole, a permis 
în 313 exeroţiul pub io al cultului oreştin 
şi s’e» creştinat el însuşi.

*
Conferentela Asociaţiunii Duminecă în 

25 Februarie n. e. o. di Dr. loan Mateiu 
va ţinea o conferinţă despre „Vieaţa Fe
meilor în trecutul românesc* după cartas 
diui N. Iorga. începutul conferinţei la o- 
le e 5 p. m. *

E sposiţie  de industrie casn ică  
rom ânească, coîecţiunea doamnei Ma
ria Cosma. Va fi deschisă din 26 Fe
bruarie pănă în 31 Martie n. a. c. 
în fiecare zi la orele 1 0 - 1 2  a. m. 
şi 2—4 p. m. în Strada Scbewis Nr. 
15. Tacsa de intrare e de K 0-50. 
Venitul este destinat pentru şcoala 
Reuniunii femeilor române din Si- 
bilu.

*

înch iderea unei un iversităţi. In urma 
tul bură’ i or da stradă ale studenţilor din 
Zagreb, corpul profesoral a hotărât si 
sistfzr deocamdată cursurile universitare. 
Studenţii făcuseră mari demonstraţii îm
potriva noului ban Curaj, ear egitaţ'a încă 
nu s’a potolit. *

Reform a rigoroase lor . Facultatea de 
medicină a universităţii budapeatane se 
ooepă de mai mult t :mp cu ideea reformei 
rigoroaselor. Ministerial de oalie şi instruc
ţiune publică a convocat o anchetă pe 26 
Februarie în sala decanatului facnltăţ i de 
med oină pentru a discuta afaoerea.

*
Să contribuim la fondul ziariştilor 

români din U ngaria! Orice dar este a se 
trim ite la adresa .Institutului de credit 
şi economii Ardeleana“ în Orăştie-Szâsz- 
vâros.

*
R evărsări de ape se vestesc din mai 

multe păiţi ale Ungariei; pagube conside
rabile eu suferit oâteva comune sătmărene 
şt din părţile nordice ale ţării.

•
Oraşul V ărşăt pentru în vă ţători. Vár- 

şătul a îmbunătăţit, ia stăruinţele prima- 
rulti său, selarele învăţitoreşti. Atât în
văţătorii, câfc şi învăţătoarele primesc sa
lar fundamental de 1300 coroane şi afară 
de aceasta li sa dau adausele obişnuite la 
învăţătorii de stat. După o activitate de 
trei z-ci de sni salarul învăţătoreso este 
de trei mii de coroane.

*

Drapelul republicei ch in eze . Atât în
oraşele din China, cât şi !a ambasadele 
fh'neze din străinătate au fost înlăturate 
drapelele galbene ou bălaur negru, şi în
locuite cu drapelele repubiioane, oaie cons
tau din cinci oolori aşezate orizontal: roşu, 
ga'ben, albastru, alb şi negru. Colorile e- 
rstă cele cinci popoare ale imperiului ce
resc : mangiuezii, chinezii, mongolii, mo- 
bamedanii şi tibetanii.

*
înecaţi în Dunăre. La Baziaş s’a în

tâmplat o nenorocirp, care a costat viaţa 
mai multor oameni. Cinei ţărani din Ser
bia voiau să treaoă Dunărea într’o luntae, 
ou toate oă bătea un vânt puternic. Un 
marinar i-a făcut băgători de seama să nu 
plece în luntr-, pentruoă foarte uşor se 
pot nenoroci. Ţăranii, însoţiţi de două fe
mei, totuşi eu pornit. Peste câteva minute 
au răsunet d n mijlocul Donării ţipete des- 
nădăjluite. Valurile resturnaseră luntrea 
şi toţi cei dintr’însa au dispărut îu adân
cime. Oamenii de pe ţărm, de frica vje- 
lie’, n’au eu ez t să Ie sară în ejutor.

*
C olectă  pentru urmaşii lui D ickens.

Ca oatizia f-s ivu&ţilor în amintirea sarii- 
torului Di'k-ns, ziarul din Londra Daily 
Telegraph a deseh's o colectă pe ssma ce
lor cinci nepoţi sărăsiţi ai marelui poet 
eDglez. S’au »durat în Englitera 150 000, 
în Amarica 50'000 de ooroane. — Dala un 
popor atât de bogit ne este tosmai mult. 

*
Nu săru taţi copiii. Adeseori s’a vor

bit şi s’a scris împotriva obiceiului pri
mejdios de a săruta copiii. In Argî'a şi 
îu alte ţăsi se pot vedea adeseori mici co
pilaşi purtând la piept o cordeluţă, unde 
stă scris „Nu mă săruta*. Un ait'ool al pu- 
blioaţiarii Revue descrie mei malte cazuri 
de infecţiune tuberculoasă, datosită săru
tului părinţilor şi cunoscuţilor. Copiii in 
etate de pără la trei ani au primit oftica 
din oaizA pomenitului obice', asupra oă- 
ru'a va fi bine af-şi îndrepte atenţiunea şi 
oamenii, cari v n  în atingere zilnică ou ţă
ranii sate’or noastre, unde năravul de a 
săruta copiii este, cum se ştie, foirtî res 
pândit.

*
Nouă în so ţire  de cred it R aiffeisen  în

oomitatul Siti u. Tribunalul reg. din Si- 
biiu a î regi strat firma Iusoţirii de credit 
sistem Rsiffe sen din oomuna Câlnio. În
soţirea alcătuită la stăruinţa harnicului 
preot loan Duşe şi a învăţătorului George 
Ghişoiu şi ou concursul secretarului Reu
niunii române agricole sibiene, a diai V. 
Tordăşianu, îşi va începe în scurtă vreme 
activitatea. Ea este a 24-a însoţire Raif- 
fe'seu cu firma înregistrată în comitatul 
Sibiiu. •

Din T ripolis se enunţă, că generalul 
Canev», cere fusese chemat la Rom1’, s’a 
reîntors pe câmpul de răiboi şi a reluat 
oomanda trapelor.

*

Din şco a lă . Cetim în z are de dincolo 
de munţi, oâ în şcoala profesională din 
CâmpuluDg o elevă ar fi îaebunit în urma 
unei aspre şi nedrepte observări oe-i fă
cuse o profesoară. Tot aşa nu de mult o 
copilă a externatului din Galsţi s’a îneoat 
în fântână tot din cauza unei aouziţiuni 
nedrepte a unei profesoare. Anoheta ofi- 
c'ală îu cazurile acestea nu este term nată. 
Ori cum va eşi însă, un lucru este sigur: 
dela oroe educator se cere multă fineţe, 
tact, indulgenţă şi spirit de observare, dacă 
doreşte să arate bune rezultate în meseria 
spinoasă de a creşte şi a forma sufletele 
copiilor. *

M aşină de sc r is . O fabrică din Lon
dra a construit o maşină de scris, oare 
nu e nai mare decât un pumn. Maşina e 
de aur, cu rotiţele de argint. Pe o întin
de; e de patru centimetri pătraţi s’ar putea 
scrie ou ea toa’e operele lui Shşkespeare, 
— povesteso gazete străine,

*
La c e  se r v e ş te  turnul E iffel?  Colosul 

de fier, înalt de trei sate de metri, numit 
turnul E ffal, batjocorit pe vrem ari de 
multă lume franceză şi străină, este astăzi 
înt ebuinţat pentru unele lucrări folosi
toare. Se fac diferite esparimente fizisata, 
meteorologice, ear în timpul mai nou tur
nul funoţionează ca staţiune de primul 
rang pentru telegrafia fără sârmă.

•

F alsifica te . Ende Gölten, proprietarul 
unei şcoli pregătitoare din capitală, în în
ţelegere cu directorul Donszky Lukács din 
Promonior au făcut o negustorie foarte 
rentabilă ou fabrioarea de atestate şcolare. 
Pentru bani buni şi vorbe frumoase au 
procurat certificate de şcoli civile chiar 
şi pentru doi jandarmi. Goiten este ares
tat, iar pe Donszky îl oautft poliţia.

#

Nagy György —  a ch ita t! Fostul de
putat d eta), Dr. Négy Gy<5 gy, a îrfi'nţat
0 foaie republicană maghiare, îu snopul 
de a pregăti terenul pe seama indepen
dentei ţării, şi pentru punerea ei sub dom
nia unui guvernator. Pentra un artiool de 
propagandă, publioat în z sru! seu, a fost 
dat apoi n juleoată, căci vorbea omul 
prea ou îndrăsneală despre ,trosnirea tro
n u r i lo r Curtea ou juraţii din Segbedin a 
aflat însă oă bine a vorbit, pentruoă l-a 
— aoh'tat! Sa putea altcum?

•
Incendiu. Sa scrie din Saloniki, oă 

făptuitori l eounosouţi au dat foo păduri
lor dela poalele OUmpului. Fooul se îa 
tinde spre vârfuri ou o mare putere. Cod
rul din părţile acestea a fost asounz şul 
haiduoilor. Aici a stat ascuns şi banditul 
Lol’o», oare făcuse prisonier pe inginerul 
Richter. *

B ib lioteca  A cadem iei Române Primim 
din Bucureşti următoarele intormaţiuni: Iu 
luna Ianuasie 1912 s’au consultat 1950 vo
lume şi broşuri tipărite, de cătră 842 ce
titori ; 369 manuaoripte, 7176 document», 
26 cărţi ve hi (1508—1830) au fost comu- 
nioste la 154 cetitori. Coleoţiunile biblio
tecii Academiei Române au sporit în acea
stă lună ou 534 volume şi broşuri, 231 
numere de reviste româna, 199 reviste 
străine, 5 atlase şi hărţi, 2 stampe şi por 
taeta, 112 volume manuscripte, 6 docu
mente, 4 fotogr-efii, 1 elbsm, 824 foi vo
tante, 11 monete, obiecte de mrz u. Bi
bi oteca e desohtaă în fieaare z da luară 
pentru că^ţ le tipărite dela 8 dimineaţa 
pînă la 6 s ara, pentru manuscripte şi 
documente dela 8 la 12 şi dela 2 la 6.

•

0 so c ie ta te  pe a cţii. O tiniră fată 
din Australia avea o voce puternică şi vo
luminoasă de sopran ; n’av9a însă nici un 
ban pentra a studia la un conservator. 
Un negustor ingenios, aizind glasul feno- 
nenal al fetei, a luat hotărârea să înfiin
ţeze o sooietate pe acţii pentru a aduna 
oepita’ul necesar de 25 000 de franci; ou 
banii aceştia fata a fost trimisă la Piuis, 
după ce a înoh iat un contract ou socie
tate», obligându-se a plăti 10 procente din 
venitul tuturor produoţiunilor sale. Ter
minând studiile ou resuitat străluci*-, ar
tista câştigă astăzi câteva sute de mii pe 
an; aoţiile în valoare nominală de 25 fr., 
se cote-zi la bursa din Melbourne ou 87 
frânai şi jumătate. Cântăreaţa ar dori să 
Robite avansai primit de 25.000 şi intere
sele lor; — aoţionarii însă nu sunt deloc 
dispuşi să se despaită de aoţiile lor.

#

La fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto
rarea copiilor d* Moţ;,’apboaţi la meserii 
au mai dsrcit: Efdm u Mania, per. (Fân
tâna) 20 ban;, George Lapu, paroh (Drf- 
dif) 1 cor., Nico ae Clonţa, paroh (Be
ii an) 50 bani, loan Iosof, paroh (Tilşoe)
1 cor., loan Răduleţ, perob (Selişia*) 50 
bani Nioolae Cirpenişan, paroh (Râhău), 
soţia sa Rezilia n. Cfttană şi copiii lor 
Nioo!aa, stud, juris. (C oj), Romul, stud, 
gimn. şi Eugenia 1 cor. 50 fii., loan P, e- 
dovio’, paroh (Ananas), soţia sa M^ria şi 
copiii lor Ionel, student în drept (Bucu
reşti), Aexandru, stud. 8 gim. (Braşov), 
Elena şi Luoreţia 1 cor., loan Morar.u, 
pai oh (Bogatu) 20 bsni, Dr. Aurel Baoiu, 
oandidat de adv. 1 cor. Vasile Pop'anoş 
40 bani, Ştefan Frânou 30 bani, ambii în
văţători (Porumbaoul-sup.) şi Romul Pop, 
paroh (Gârbova), soţia sa Ana nă». Opriş 
şi copiii lor Veturia m. Gbişa, preoteasă 
(Rodu), Otili», Horia, Remus şi Hortensia
5 oor. Starea fondului cor. 1.273.12. Pon
tau prinos aduce cald o mulţămite, pentru 
comitetul „R uniunii sodalilor români din 
Sibiiu“ ; Vio. Tordăşianu, prezid.

•
Bioscopul Apollo din piaţa Hermann 

are tot la două zile program nou, vai iat 
şi interesant. Represent*ţii se dau la orele
6 şi 8 seara, îu zilele de luaru; iar în Du
mineci şi sărbători la 3 4*/a 6 şi 8. In 
fiecare zi cântă la representaţie muzica 
militară

Cărţi şi reviste.
RbVista Asociaţiei Generale a învăţă

torilor din România, Nr. 8 din 1912, cu
prinde: Reacţiile înăscute, oapitol d n Psi
hologia şi educaţia lui W. Jam9?. Fapte 
zilnice. Neîncrederea în învăţători. Acti
vitatea extraşcoîară. Observări din clasă. 
Tolstoi şi şcoala din lasnaia Poiiana. 
Obligativitatea învăţământului primar. Ba
lurile în şooli. Din nevoile şcolii rurale. 
Prescurtările în sistemul metric. Oine-i 
mai mare, teatru şoolar. — Abonamentul 
5 lei anual. Administraţia la dl Uie Luogu 
în Slobozia (ta'omiţa) Românie.

6â

P o ş ta  re d a c ţie i .
Dlui P. T. în S. Pentru lipsa de e- 

duoaţie şi pentru bădărănie nu poat9 fi 
tras nime la răspundere în publicitate. Iar 
aceea oe a fiout respectivul, a fost o mare 
bălărănie. Si nu-i mai cte^Disăm d-oi nu
mele prin gazete şi traotaţi-1 ou aceea oe 
merită, ou dispreţul D-voastre.

Teatru.
Astiz', Mennri, se dă în binefisiul

artistului Ftrdinand Walter opereta „Orp
heus in der U nterw eltiar mâne Joi, îu 
beaefiniul dşo&rei Nelly Marco şi al dlui 
losef Bede piesa , Tantriş der Narr'1.

Din public.+)

Mulţămită publică.
Pentru balul dat în 3 Februarie n. 

o. din partea subofioialilor şi a servitorilor 
dela posta ung. reg. din Sibiiu şl-au răs
cumpărat biletele de onoare următorii:

Parteniu Cosma, direotor 50 cor., 
Walbaum Frigyes, comite suprem, Dr. Ka
iró y Gyula, prez. de trib., Dr. Biiinsky 
L^jo«, dir. şoolar, Dr. Pândi Káltráo, Zá- 
goeyi Gábor, notar publio, priniipele Ho
ben óbe Egon, câte 20 cor.. Mitropolitul 
loan Mefianu, Gombos Mibá’y, oâte 15 o., 
Fol'ért Gyula, Frau'z Is trán, Zel er Róza, 
Kövesházi Kövess Lajos, comandant de 
aorp, Dö r Albert, Kedvei István, Dr. 
Teutseh F ’-., episcop, Kstétényi Wal
ter, Nsgy lózsef, Prokupek Sánue), Zei- 
big Iáuo8, Salinen E. Hermái, Dr. Wolf 
K., B-andscb Rudolf, Popp Lajos, Al- 
bereck Károly, Fink Todor, Kreuzer Ls- 
jo?, Wagner Sámuel, Sohuster Márton, 
SteDzel, general, Drotleff I., Bartmes 
Fr., Friedrich N., Reis», Bogár Lajos, 
Follert Bilin, Weindel I., Uhrlioh Hen
rik, Tutb Emil, Z ’egier G., E'-dői Maró, 
Jickelli I., Pesti magy. kér. bark, Ta- 
na’zky N„ câte 10 oor , Bőd Péter, N. N., 
H ss W ktor, oâte 8 oor., Ferenoz Lajos, 
Maetz G., râte 7 ooroane, Gölcer W., 
Mlhá y Dez ő, Széke’y Gyö -gy, câte 6 o., 
Hinz Emii, Casper Ferenoz, Lá z ó Adolf, 
Flottkh“r Iá io», Gruber Győző, Szomos- 
fa’vl M k’os, Kumelender Iózief, Kö ztner 
Matyá', Sáidor lozsef, Sohmidt Frigyes, 
Malié Marip, Goldbaob Antal, Bogdán 
Géza, Batba Ká-o y, doamna Erdó’yszky, 
Szabó Oorne), Endes Antal, Koos iszkof 
M., Gitsehlirg H., R itb Károly, Dr. Gund- 
bard K , Br. Wóisey N., Dr. Otto W., 
Gatáuy: L jos, Sehimek V., Barabái Sán
dor , Sző lö i Boldizsár, Lezár Béla, Follert 
Gy <ta, Hsnnicb H., Borazóky Soibb, Dr. 
B-Járs János, Dr. Ksbdebo O., Widor N., 
Gödri Sáidor, Ká'fáty Gusz*áv, eâte 5 
cor., Kravietzk' L á ’z'ó, Msyer János, Réb- 
rer Mátyái, Trei bal H°rmm, Morscher K., 
Weiss Albert, Lovag Faohs Lsjos, Fegy
vere ky N., Lnohner V., Bandi láno», Fi
scher E . Bu bal» B , Szentimrei Istrán, 
Czipott Gyö-gy. Uasnty István, câte 4 o., 
Osa'ó Gyula, Ksbdebó Annp, Hsnus Ma
riska, Şulut Roma, Laohsncáa Ienö, Ber
ger şi Weiss, Garabet I., Bidilla í., 
Sirasser L*jos, Szaká s Albert, câte 3 o., 
B é y El., Papiezt Margit, Gö'tl Elvira, 
Bu k* A., Riab A., Márton Andor, Neiz 1 
Ferencz, Stein Láiz’ó, Bartmts I ,  Dr. 
Prooa G., C. F. J  keli, Sohin-ky Géza, Oo- 
tav Neegoş, A’z Mibáy, Weiss Pol’ák, 
Fönn Adolf, N. N., Szász Araiké, Bar- 
ráiz G zella, Sző ö y György Petkívszky 
A., Dr. Victor Buoiu, Mü'bsteffen K,, Fer- 
derber Zilg., Röier Anna, Constantin Popp, 
Benedek, câte 2 oor.

Suprasolviri au făcut rpoi următorii: 
Petrişiu Gyula 10 oor., Pissel Ká-o)y 6 o., 
Bateriberg Lajos, Stefan Moga, Ungár An
tal, G üuberger Áruház, câte 5 coroane, 
Klein wetter T vadar-ré, Dr. Szaley né, oâte 
4 cor., Glazarevios Anta1, Schmidt János, 
Szaley Ferenoz, Zíenk, farmaoist, oâte 3 
eoroene, Prexler Sándor, Kivonyi Iózief, 
Hocbiman Henrich, Grafius Wilmo», Rad- 
váuyi lózsef. Hencze’y Sándor, Tég ái Ist
ván, S9psi Sándor-né, Resiozky Károly, 
Kö ö y Kálmán, Figer N., oâte 2 oor., 
Tóth Isfcvái 2 oor. 40 fii., N. N. 2 oor., 
Szente M.tild, Hegler Gusztáv Wolf Ru
dolf, Andrásy Ziigmond-ré, Ditriob N., 
Mornvetz A., R ger Henrich, văd. Sihul- 
ler, Lapsanszky Marozel, ifj. Székely 
György, Beér Lázá -né, Bressner János, 
vad. Bartók Amelia, oâte 1 oor., Sobvarz 
Hsnriob 50 fii.

Primeasoă toţi stimaţii oontribnenţi
»inosrile mulţămite da

Comitetului aranjator.

*) fentru cela publicate In rubrica aceasta 
rrfactinuc« eu priwest« răiouaderea-
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„Cassa d_e ioa.3 tra.re (re-cLrrI"u.rre)̂  îrr Ssulişto.

Convocare.
P. T. Membrii „Cassei de păstrare (reuniune) tn Sălişte“, sunt 

invitaţi la

a XXVIll-a adunare generală ordinară,
conform §. 15 din statutele reuniunii pe Joi în  7 M artie st. n. 
(2 3  Februarie v.) a c. la 2 ore p. m , în sala festivă a şcoalei 
gr.-or. române din Sălişte pe lângă următorul

* P r o g r a m :

Activa. R i lu u ţ  <*u ă l  D e c e m v r ie  1 9 1 1 Pasiva.

Cassa . . . . . . . . . . .
Monete.................... ..............................

. . 51,129 98 

. . 68510

K f 

51,815-08
Cambii de b a n c ă ..............................
împrumuturi hipotecare . . . .
Credite de Cont-curent....................
Împrumuturi cu cavenţi . . . .

. . 818,193 74 

. . 821,581-22 

. . 820,321-70 

. . 299,486- 2 759,582 66
Efecte publice şi diverse acţii . . 323,455 —
Casele in s t i tu tu lu i ......................... 143,066-95
împrumut din fondul de binefaceri 
Efectele fondului de binefaceri . .

. . 23,199-97 

. . 42,198-78 65,398 75
Efectele fondului de penziuue . . 21,931-16
Efectele înfiinţând, spital public în Sălişte . . . 53,02981
M o b ilia r .............................................

după amortizare d e ....................
. . 6,350 68 
. . 635-68 5,715--

Interese tranzitoare restante şi diverşii debitori . . 21,328 64

Capital s o c i e t a r ............................................................
Fondul de r e z e r v ă ..............................  100,000'—
Fondul special de rezervă....................  78,206 78
Fondul de b in e f a c e r i .........................  65,398 75
Fondul de penz iune..............................  21,931*16
Fondul spitalului public în Sălişte . 53,029 81
Depuneri spre fructificare....................  2.789,354’88
Depuneri în ca sse te ..............................  13,63616
Diverşii c re d ito r i ............................................................
Interese anticipate pro 19 1 2 ........................................
Profit n e t ................................................................. . .

K i
250,030 —

318,566-50

2.802,99104 
7,050 07 

22,741 65 
43,973-79

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 3.445,32305 3.445,323-05

2. Raportul direcţiunii.
3. Raportul consiliului de inspecţiune.
4. Staverirea bilanţului pro 1911, distribuirea profitului şi vo

tarea absolutorului.
5. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii 

şi ai consiliului de inspecţiune.
6. Staverirea cuotei la fondurile de rezervă pentru membrii 

cari vor întră de nou în reuniune.

Domnii membri cu vot decisiv, — adecă aceia, cari sunt tre
cuţi cu cel puţin 3 luni înainte de adunare în registrul membrilor,— 
sunt, în sensul dispoziţiunilor §. 10 din statute, rugaţi a-şi depune 
părţile de fondare şi documentele de plenipotenţă la cassa institu
tului cel mult pănă în 4 Martie a. c. iar la Institutele: „Albina“ 
în Sibiiu, „Cassa de păstrare Mercurea“, „Ardeleana“ în Orăştie, 
„Mureşana“ în Reghinul săsesc, pănă în 2 Martie a. c.

S ă l i ş t e ,  în 14 Februarie 1912.

D i r e c ţ i u n e a .

(43) 1 - 1

Spese. Contul Profit şi Perdere Venite.

K f
Interese:

pentru depuneri spre fructificare . . . 113,981-84
pentru fondul de b inefaceri. 767 48
pentru fondul de p e n z iu n e . 99926 115,748-58

Spese:
salare şi bani de c v a r t i r .........................  17,949-96
maree de prezenţă . . . . . . . .  2,320 —
imprimate, registre, porto, diverse . . 6,239-94 26,509-90

Contribuţiune :
directă . . . . ...................................  4,420-21
10% după interese la depuneri . . _. 11,398-18 15,818-39

Amortizări:
din casele in s titu tu lu i..............................  500-—
dm m o b i l ia r ...................................... _•______ 635*68 1,135-68

Profit n e t ...................................................................... 43,973 79
203,186-34

K f
Interese:

dela cam bii.............................. ..... 51,718 06
dela împrumuturi hipotecare . . . .  55,301 83
dela credite de co n t-cu ren t....................  48,974 41
dela împrumuturi cu cavenţi . . . .  26,836-21
dela e f e c te .................................................. 14,964-45 197,794-96

Chirii.....................................................................................  3,608 60
Profit ia monete, proviziune şi alte venite . . . .  1,782-78

203,186 34
La finea anului 1910 au fost 267 membrii, în anul 1911 au repăşit 2, de nou au intrat 8 membrii, la finea anului 1911 au fost 273

membrii cu 1250 părţi de fondare.
Să l i ş t e ,  în 31 Decemvrie 1911.

D I R E C Ţ I U N E A :
Dr. N. Calelariu m. p., prezident. C. H erţia m. p., director executiv. Dr. N. Comşa m. p. Dr. loan Lupaş m p.
Dr. loan S troia m. p. D. Roşea m. p. D. Lăpădat m. p. P etru  I. Comşa m. p. N. Henţu m. p.

Bucur Comşa m. p. loan Răcuciu m. p. loan Bârsan m. p.
Iosif Lissai m. p., reviaor expert al „Solidarităţii“.

Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat în deplină ordine i în consonanţă cu registrele
institutului.

Săl i ş t e ,  în 14 Februarie 1912.
loan Banciu m. p., prezident. loan Chiroa m. p. Constantin Criştiu m. p, Iuliu Crişan m. p. Ilie Hociotă m. p.

Nr. 63/J912. (42) 1—3 |
C o n c u r s .  I

Pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră din ccmuna M eteşiu cu filia 
Găureni se eserie prin aceasta concurs cu ter
min de 30 zile dela primi publicare în acest 
jurnal.

Salarul: 360 cor. dela comuna biseri
cească, cuartir şi grădină în natură, iar re
stul prin întregirea dela stat votată.

Cererile de concurs se vor înainta sub
scrisului oficiu, în terminul susindicat, înda
torat fiind alesul învăţător a instrua pe e’evi 
în cântările bisericeşti şi a i conduce tn Du
mineci şi sărbători la biserică, unde va cânta 
cu ei la sf. liturgie.

Alba-Iulia,  4 Februarie 1912.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-ort. al 

tractului Alba-Iulia, îu conţelegere eu corni 
tetul parohial.

loan Teciilescn
protopresb.

Edict de iicitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobat de Preav. Consistor Arhidie- 
cesan dto 14 Iulie 1911 Nr. 8623 Şcol. co
muna bisericească Hetur tractul Sighişoara dă 
în întreprindere zidirea unei şcoale nouă pe 
calea licitaţiunei publice minunnde, care se va 
ţinea Duminecă în 2 6  Februarie (10 M artie) 
1912 la 3 ore în şcoala română dm Hetur 
cu preţul de strigare 14,650 cor. 64 fii. având 
licitanţii a depune vadiu de 10% după preţul 
de strigare îu bani gata sau în hârtii de 
valoare.

Planul şi preliminarul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial din Hetur.

Cemitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea acelui din
tre minus oferenţi ,în care va avea mai multă 
încredere fără privre la suma oferită.

Hetur ,  la 3 Februarie 1912.
Am brosiu T atar Mihail C ifrea

paroh. epitrop 1.
Nr. 85/1912. (41) 2 - 3  .

„Văzut*! Dlmitrie Moldovan
protopresbiter

Publicare de Iicitaţiune.
Pe baza planului şi preliminarului de 

spese aprobate de Preaveneratul Conzistor 
arhidiecezan, prin rezoluţiunea din 25 Noem 
vrie 1910 Nr. 13381 Şcol. prin aceasta se 
publică Iicitaţiune minuendă pentru a se da 
în întreprindere edificarea şcoalei confesionale 
române gr. or. din parohia F ü zesszen tp é ter  
(Fizeşsânpetru) protopresbiteratul Ungnraşului.

Licitaţiunea se va ţinea în 4/17 M artie 
â. C. în parohia F'izeşsâmpetru la 11 ore a. m.

Preţul de strigare este de 13.000 co
roane, după care licitanţii au a depune vádiul

de 10% după suma de strigare, în bani gata 
sau în hârtii de valoare.

Comitetul îşi rezervă dreptul de a da 
în întreprindere zidirea şcoalei aceluia dintre 
minus oferenţi, în care va avea mai multă 
încredere.

Planul şi preliminariul de spese se pot 
vedea la oficiul parohial, unde se pot afia şi 
condiţiile de licitare, eventual se dau, şi alte 
informaţiuni.

F i z e ş s â n pe t r u ,  27 Ianuarie 1912.
Din şedinţa comitetului parohial ţinntă 

în 15 Ianuarie 1912.
P avel R oşea loan Lazar

preşedinte. notar.
(38) 2-3

Nr. 59/1912. prot. (35) 2—3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului învăţătoresc 
vacant dela şcoala noastră confesională din 
Riusadufui se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 1000 cor. solvibil din 
cassa bisericei;

b) Cvartir în natură;
c) Grădină în natură.
învăţătorul ales conform dispoziţiilor din 

vigoare este obl gat a cânta în strană la u 
trenie, a instrua elevii în toate cântările litur
gice şi a le executa cu ei în biserică în toate 
Duminecile şi sărbătorile de peste an, prin 
urmare şi îu feriile de vară

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile de concurs, provăzute cu documented 
prescrise (atestat de botez atestat de şcoală 
medie, absolutorul pedagogic şi diploma, sub
semnatului oficiu în terminul sus indicat şi se 
vor prezenta întru cât nu sunt cunoscuţi în 
parohie şi îu biserică, spre a se face cunoscuţi 
poporului.

Sibi iu,  2 Februarie 1912.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Si- 

biiului.
Dr. loan Stroia

protopresb.

Pictorul II. i i  Cabadaieff
cu studii academice şi îu deosebi specializat 
în pictura biser ceaşcă dupăce a pictat aici 
în Ardeal câteva biserici în mod artistic, s’a 
aşezat în comuna Sel şte, comitatul S biiului, 
unde primeşte comenzi, relativ la pictura bi
sericească, adecă: Icon ostase, steaguri, epi- 
tafii, icoane sin gu ratice , şi îutreaga biserică.

Doritorii au a se adresa la :

D. N. Cabadaieff
(383) 24— strada Valea

Szelistye—Szebenmegye.

O v a i ! La tuşă, răguşală şi mucărie ajută re
pede şi sigur.

„P astile le  de-piept a le  lui E gger“
au gust bun, şi nu înfiuinţează asupra a- 

petilului.
Un carton 1 coroană ş i 2 coroane.

Carton de probii 50 bani.

Deposit general şi de expedare:

Trăiască I

0 să.™ă îQnece /Farmacia „Reiclizpalatiii1aceasta tusa re a ' -  -
Pastilele de piept ale lai Egger m’ansc&pat repede!

Se găseşte în Sibiiu la : Guido Fabritius, Carol Morscher, Carol Müller, E. Rummler, Carol Priessel, Au- 
(372) 21—26 gust Teutsch; în Sebeş la: Wilhelm Lederhilger, Ludwig Binder, farmacii.

B udapesta, VI. V áczi-körut 17.

Români! R eplantaţi v iile cu alto i dela firmă rom ână!
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în so ţir e  econom ică, E lisabetopole (E rzséb etváros) Kisküküilö várm egye.
•7V1

A l t o i  d e  v ie
calitate distinsă pe lângă preţurile cele mai moderate, 
soiuri de vin şi de masă, viţă americană cu şi fără ră
dăcină, ochiuri de altoit, v iţă  europeană cu rădăcină

se află de vâDzare la

:--------- însoţirea, economică = =

„ M u g u r u l “ ,
E lisa b e to p o le  (E rzséb etv á ro s) K is k ü k ü ilö  v m .

(455) Material disponibil în altoi peste

— trei (3) milioane. =
21-

Şcoalele noastre de altoi n ’au fost atacate de peronosporă. 
A l t o i !  s u n t  d e z v o l t a ţ i  l a  p e r f e c ţ i u n e !

La cumpărări pe credit cele m ai uşoare condiţii de p la tă !
La cerere preţeurent şi instrucţiuni gratis şi franco!
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Rom âni! T rim iteţi băieţii la  cu rsu l p ractic  de a lto it!
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